Mechanika Plynoéw — ¢wiczenie 6

Zad.1
Do otwartego zbiornika wypelnionego woda podiaczony jest przewéd o Sred-
nicy d = 50 mm i dtugoéci L = 25 m. Obliczy¢ predko§é wyplywu wody z przewodu,
je§li H = 5 m. Uwzglednié straty lokalne i na tarcie, przyjac: {; = 0,5, £, = 4, 4 = 0,03.

Zad.2
Poziomy przewédd o érednicy d = 150 mm i dtugosci L = I, +1, (I, = 10 m,
1, = 40 m) laczy dwa otwarte zbiorniki. W zbiornikach jest woda do wysokosci H, =
=6 m, H, = 2 m. Okredli¢ wydatek wody przeplywajacej z lewego zbiornika do pra-
wego. Uwzgledni¢ straty lokalne i na tarcie: {; = 0,5, {, =4, {3 =1, 4 = 0,03.

Zad.3
Z goérnego zamknigtego zbiornika woda przeptywa pod ci$nieniem p, =
= 10 000 N/m? do dalszego, otwartego. Okrefli¢ wydatek wody, jesli If; = 10 m, H, =
=2 m, Hy = 1 m, §rednica przewodu 4 = 100 mm, $rednica odstojnika D = 200 mm,
wspolczynnik straty lokalnej zaworu {5 = 4, promien kolanek R = 100 mm, straty
na tarcie pominaé. Dane: {; =05, [, =029 dla Rld=1, [, =[1—{(fIF)]* = [1-
—~(1/9]? =056, I, =037 dila fIF=1/4, {s = 1.




Zad.4
Woda przeplywa z gérnego zbiornika do dolnego przez lewar o $rednicy
d = 50 mm i calkowitej dlugodci L = 30 m. OkreSli¢ ci§nienie w najwyzszej czesci le-
wara, jesli réznica pozioméw wody w zbiornikach wynosi H = 4,5 m. Polozenie gérnego
kolana & = 2,5 m, wspdlczynnik strat na tgrcie A = 0,03, kolanek {; = 0,29,L, =5m
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Zad.5

Okreslié maksymalny’wydatek wody przeplywajacej przez rure przelewows,
jesli H; = 0,2 m, H, = 5 m, wspodlczynnik strat na tarcie 4 = 0,03, §rednica przewodu
d = 100 mm, dlugos$¢ przewodu L = 18 m, {; = 0,29

Zad.6

Przez przew6d o $rednicy d = 75 mm wyplywa woda ze zbiornika do atmos-
fery (na skutek réznicy pozioméw H) w ilosci @, = 8,1 dm?3/s. Okresli¢ réznice H mig-
dzy poziomem cieczy w zbiorniku a wylotem z przewodu, jesli dtugosci odcinkéw wyno-
sza: Ly =1m, L, =6m, L; =60 m, L, =3 m, L; =70 m; wspdlczynnik straty
lokalnej zaworu {, = 4, wspdlczynnik straty lokalnej kolanka {; = 0,29; wspélczynnik
strat na tarcie 1 = 0,028, wspdlczynnik straty lokalnej, = 0,20
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Zad.7

Przewodem o zmiennym przekroju przeptywa w ciagu jednej
godziny 19600 kg paliwa o gestosci p =930 kg-m ™3 i wspdlczynniku lepkosci
kinematycznej v = 61-107°% m?-s~!, Obliczy¢ spadek cisnienia Ap w przewodzie,
jezeli poszczegblne wymiary wynosza: [, = 5m, [, = 10m,d, = 50 mm, d, = 100 mm
ih=>5m.

Zad.8
Z otwartego zbiornika wyplywa woda przez przewdd o
dtugosci | = 200 m i $rednicy 4 = 100 mm. Jaka powinna by¢ wysoko$é H poziomu
cieczy w zbiorniku, aby objetosciowe natezenie wyplywajacej cieczy Q =40 1-s717
. — —1- -6 2.0 —
Daneth=2m,v=1-10"*m?-s7',{,=05{,=021¢(,=5
Zad.9
I
Zbiornik cis$nieniowy (nad- >
n
cisnienie pn) napetniony 4;?_‘ =1
jest ciecza do poziomu H. - — |8 53
- .=
Wyplyw odbywa sie do atmo- - _ .-
- - T
sfery przez rurociag o diu- - ¢ =
—
gosci L i $rednicy d. Rur- L L
™ I

ki piezometryczne, oddalone wzajempie o 1, wykazuja réz-

nice poziom6w h, Uwzgledniajac jedynie straty ciagle, ob-

liczyé natezenie wyplywu




Zad.10

Do wyznaczenia wspolczynnika lepkosci kinematycznej nafty,
uzyto rurki o srednicy wewnetrznej d = 10 mm i dlugosci I = 3 m. Rurke podtaczono
poziomo do otwartego zbiornika, w ktorym utrzymywano stala wysoko$¢ zwierciadla
nafty & = 0,4 m oraz staly temperature. Okresli¢ wspotczynnik lepkosci kinematycznej
nafty w danej temperaturze, jezeli w ciagu jednej minuty przeptywalo przez rurke
ruchem ustalonym 2,52- 10 * m? cieczy.
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Zad.11

Hydraulicznie gtadkim rurociggiem o $rednicy D = 30 cm

plynie woda z predkos$cig v = 2,5 m/s. Lepko$é kinematyczna
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wody w danej temperaturze v = 10 ° m°/s. Obliczyé¢ strate

cisnienia powstaly na odcinku o diugosci 1 = 300 m.

Zad.12

Przewodem o dhugosci I = 100 m i Srednicy d = 200 mm
potaczono otwarty zbiornik B ze zbiornikiem zamknigtym 4. W zbiorniku A znajduje
si¢ paliwo pod cisnieniem p, = 0,08 MPa. Obliczy¢ minimalna Srednice D poszerzone;
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koncowki rurociagu, przy ktorej srednia predkoéé paliwa, wptywajacego do zbiornika

B, nie przekroczy wartoécic, = 1 m-s™!. Dane: H, = 9m, H, = 3 m, gesto$¢ paliwa

p = 800 kg m™* oraz wspotezynnikistrat: {, = 0,5,{, = 1,{, = 0,25,{, = 4,1 = 0,02.
Uwaga: Pominac strate na dtugosci w krotkiej, poszerzonej czesci przewodu.




